
 XLVI Olimpiada Wiedzy i Umiejętności Rolniczych 

Eliminacje centralne 2022/2023 

Blok: Agrobiznes 

 

1. Instytucją odpowiedzialną za zarządzanie sprawami rolnictwa na szczeblu rządowym jest: 

A/ Ministerstwo Rolnictwa i Zasobów Naturalnych         C/ Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi   

B/ Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Obszarów Wiejskich       D/ Ministerstwo Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

2. Komisarzem Unii Europejskiej odpowiedzialnym za sprawy Rolnictwa jest obecnie: 

A/ Ursula von der Leyen     B/ Jean-Claude Juncker C/Janusz Wojciechowski D/ inny polityk 

3. Inflację, jaka miała miejsce w Polsce w 2022 r., można traktować jako: 

A/ galopującą  B/ kroczącą   C/ pełzającą   D/ hiperinflację 

4. Które z wymienionych składników majątku gospodarstwa są środkami trwałymi: 

A/ brojlery kurze i knury         B/ tryki i krowy    C/ nawozy mineralne            D/ środki ochrony roślin 

5. Nieruchomość rolna o powierzchni 128,9 ha zajmuje ok.: 

A/ 12,9 km2   B/ 1,3 km2   C/129 tys. m2  D/ 12 890 m2 

6. Najbardziej prawdopodobna kolejność zbioru roślin uprawnych w trakcie roku kalendarzowego to: 

A/ rzepak, pszenica jara, kukurydza na ziarno  C/ kapusta pastewna, ziemniaki późne, jęczmień ozimy 

B/ buraki cukrowe, rzepak, owies    D/ jęczmień jary, żyto, jęczmień ozimy 

7. Ceny rzepaku na przełomie 2022 i 2023 roku kształtowały się na poziomie ok.: 

A/ 1300 zł/t   B/ 1700 zł/t   C/ 2000 zł/t   D/ 2700 zł/t 

8. Wniosek o przyznanie płatności bezpośrednich na 2023 r. należy/należało złożyć w terminie: 

A/ do 30 marca   B/ 30 kwietnia  C/ do 15 maja  D/ do 15 czerwca 

9. W strukturze zasiewów w Polsce po 2000 r.: 

A/ zmniejsza się udział ziemniaków, a wzrasta udział kukurydzy i rzepaku 

B/ blisko połowę wszystkich zasiewów stanowią zboża 

C/ ziemniaki stanowią ponad 15% zasiewów 

D/ sady mają większy udział niż łąki i pastwiska 

10. Sumę dochodu rolniczego oraz dochodów rolnika i jego rodziny pochodzących spoza gospodarstwa określa się 

mianem: 

A/ dochodu osobistego B/ dochodu krańcowego C/ dochodu czystego   D/ dochodu brutto 

11. Do tzw. kosztów czynników zewnętrznych według systemu FADN zaliczamy m.in.: 

A/ koszty wynagrodzeń pracowników nieopłaconych, raty kredytów, zapłacone czynsze dzierżawne 

B/ raty kredytów, wynagrodzenia pracowników najemnych, zapłacone czynsze dzierżawne 

C/ koszty środków produkcji z zakupu, koszty usług obcych, wynagrodzenia pracowników najemnych 

D/ wynagrodzenia pracowników najemnych, koszty dzierżawy ziemi, odsetki od kredytów 

12. Osiągnięcie przez przedsiębiorstwo tzw. optimum technicznego oznacza taką skalę produkcji przy której: 

A/ dochodzi do maksymalizacji zysku   C/ koszty całkowite równe są przychodom całkowitym 

B/ przeciętne koszty całkowite produkcji są najniższe D/ przedsiębiorstwo osiąga próg rentowności 

13. Wartościowe zestawienie aktywów i pasywów przedsiębiorstwa sporządzone na konkretny dzień to: 

A/ cashflow B/ rachunek zysków i strat C/ rachunek wyników            D/ bilans przedsiębiorstwa 

14. Składnikami majątku obrotowego są m.in.: 

A/ środki pieniężne w kasie, zapasy materiałów, maszyny i urządzenia 

B/ zobowiązania krótkoterminowe, zapasy towarów, pojazdy 

C/ środki pieniężne w kasie, należności krótkoterminowe, zobowiązania krótkoterminowe 

D/ środki pieniężne na rachunku bankowym, należności krótkoterminowe, zapasy materiałów 

15. W spółce akcyjnej: 

A/ akcje mają charakter imienny   C/ cały zysk podlega podziałowi pomiędzy akcjonariuszy 

B/ każdy z akcjonariuszy ma jeden głos  D/ sprawy bieżące spółki prowadzi zarząd z prezesem 

16. Sytuacja, gdy wzrostowi ceny danego dobra towarzyszy wzrost zainteresowania tym dobrem ze strony 

potencjalnych nabywców jest przykładem działania: 

A/ prawa popytu   C/ tzw. paradoksu spekulacyjnego   

B/ prawa Engla   D/ tzw. prawa Kinga 



17. Wprowadzenie cła na dane dobro jest korzystne dla: 

A/ konsumentów       

B/ producentów krajowych tego dobra i rządu  

C/ importerów tego dobra i rządu 

D/ importerów i zagranicznych producentów danego dobra 

18. Spadek rozmiarów popytu na dane dobro X nastąpi najprawdopodobniej wówczas, gdy: 

A/ zmienią się koszty produkcji dobra X  C/ zmniejszy się liczba mieszkańców   

B/ zmniejszy się cena dobra X    D/ wzrośnie cena dobra substytucyjnego względem dobra X 

19. Zgodnie z teorią ekonomii,wzrost wysokości dopłat obszarowych powinien powodować: 

A/ wzrost popytu na ziemię rolniczą C/ wzrost podaży ziemi 

B/ spadek cen ziemi D/ zmniejszenie wysokości oferowanych właścicielom czynszów  

dzierżawnych 

20. Sytuacja, gdy rząd wprowadza ograniczenia w przemieszczaniu się mieszkańców ze względu na szczególne 

ryzyko, np. w czasie pandemii określana jest jako: 

A/antymigarcja   B/ imigracja   C/ dezmigracja   D/ lockdown 

21. Jeżeli cena detaliczna każdego z niżej wymienionych dóbr zmniejszy się o 30%, to na które z tych dóbr popyt 

wzrośnie najbardziej w ujęciu względnym (w %): 

A/ chleb żytni   B/ polędwica wędzona  C/ leki przeciwbólowe  D/ sól kuchenna  

22. W związku z mającą miejsce pandemią Covid-19, nastąpiło zwiększenie przychodów firm zajmujących się 

usługami: 

A/ turystycznymi         B/ gastronomicznymi     C/ telekomunikacyjnymiD/ branż wymienionych w A, B i C 

23. W skład Unii Europejskiej wchodzą obecnie m.in. takie kraje jak: 

A/ Francja, Szwajcaria, Słowacja, Chorwacja C/ Finlandia, Irlandia, Włochy, Hiszpania 

B/ Wielka Brytania, Niemcy, Belgia, Portugalia D/ Niemcy, Irlandia Północna, Czechy, Grecja 

24. Wysokość podstawowego wsparcia dochodów do celów zrównoważoności- tzw. płatność podstawowa, która 

zastąpiła dotychczasową jednolitą płatność obszarową (JPO),adresowana do rolników w 2023 roku to ok: 

A/ 400 zł/ha    B/500-700 zł/ha  C/1000-1200 zł/ha  D/ >1500 zł/ha 

25. Wysokość premii dla młodych rolników wypłacana osobom, które po raz pierwszy obejmowały gospodarstwo 

rolne oraz spełniały odpowiednie warunki, mogła w latach 2014-2020 wynosić maksymalnie do: 

A/ 50 tys. zł  B/ 100 tys zł   C/ 150 tys. zł   D/ >150 tys. zł 

26. Wniosek o zwrot podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju napędowego należy złożyć do:  

A/ KOWR   B/ ARiMR               C/ NFOŚiGW   D/ Wójta/Burmistrza 

27. Wielkość ekonomiczną gospodarstwa rolnego mierzy się obecnie: 

A/ powierzchnią gospodarstwa i obsadą zwierząt    C/ wysokością standardowej produkcji   

B/ wysokością standardowej nadwyżki bezpośredniej  D/ dochodem rolniczym brutto 

28. Różnica pomiędzy wartością eksportu a wartością importu danego państwa to: 

A/ bilans płatniczy           B/ bilans handlowy       C/ deficyt budżetowy          D/ saldo obrotów kapitałowych 

29. Cechą rolnictwa krajów słabo rozwiniętych jest m.in.: 

A/ wysoki udział rolnictwa w tworzeniu PKB            C/ niski udział rolnictwa w tworzeniu PKB          

B/  niski odsetek mieszkańców zatrudnionych w rolnictwie  D/ żadna z odpowiedzi nie jest poprawna 

30. Wzrost stawek podatków dochodowych może powodować: 

A/ wzrost dochodów budżetowych państwa  C/ zarówno wzrost, jak i spadek dochodów budżetu państwa 

B/ spadek dochodów budżetowych państwa         D/ nie ma wpływu na wysokość dochodów budżetu państwa 

31. Wzrost stopy inflacji powoduje (ceteris paribus): 

A/ zmniejszenie wysokości dochodównominalnych  A/ wzrost wysokości dochodów nominalnych 

B/ zmniejszenie wysokości dochodówrealnych  D/ wzrost wysokości dochodów realnych   

32. Naturalna stopa bezrobocia wynosi ok.: 

A/ 0%  B/ 3-5 %   C/ 8-9%   D/12-15% 

33. Wskaż prawdziwe stwierdzenie: 

A/ rolnicy prowadzący wyłącznie produkcję zbóż płacą progresywny podatek dochodowy 

B/ tzw. rolnik ryczałtowy sprzedając swoje produkty ma obowiązek wystawić kupującemu fakturę VAT RR 

C/ rolnik nabywając nawozy mineralne płaci zawarty w ich cenie podatek VAT 

D/ wszyscy rolnicy, którzy produkują na sprzedaż zobowiązani są prowadzić ewidencję księgową 



34. Zasada równowagi budżetowej zakłada: 

A/ ujęcie dochodów państwa w jednym dokumencie         B/ przygotowanie budżetu na okres jednoroczny       

C/ zrównanie wydatków państwa z dochodami budżetowymi  D/odpowiedzi A, B, C są błędne 

35. Kategoria hektara przeliczeniowego wykorzystywana jest m.in. podczas: 

A/ ustalania wysokości podatku rolnego  C/ ustalania wysokości należnej rolnikowi emerytury rolniczej 

B/ ustalania wysokości podatku od nieruchomości D/ odpowiedzi A, B, C są błędne 

36. Głównym źródłem dochodów budżetowych państwa są: 

A/ podatki dochodowe i podatki pośrednie     

B/ wpływy ze spadków i darowizn na rzecz państwa   

C/ kredyty zaciągane przez państwo w bankach 

D/ cła i opłaty z tytułu udzielonych koncesji 

37. Która z poniższych pozycji jest wydatkiem, ale nie jest kosztem działalności przedsiębiorstwa: 

A/ spłata rat kredytu   C/ składka na ubezpieczenie społeczne pracowników   

B/ odsetki od kredytu    D/ zakup odzieży ochronnej dla pracowników 

38. Istotę koncepcji marketingu stanowi: 

A/ sprzedaż wytworzonych produktów po jak najwyższych cenach 

B/ jak najlepsze zaspakajanie potrzeb nabywców w sposób korzystny dla firmy 

C/ zwiększanie dynamiki eksportu 

D/ maksymalizacja skali sprzedaży 

39. Bezrobocie spowodowane przerwami w zatrudnieniu z powodu zmiany miejsca zamieszkania nazywamy 

bezrobociem: 

A/ strukturalnym  B/ frykcyjnym   B/ koniunkturalnym  D/ ukrytym 

40. Przedsiębiorstwo monopolistyczne: 
A/ jest cenodawcą    C/ zawsze osiąga zysk 

B/ jest cenobiorcą    D/ zaspakaja potrzeby wszystkich potencjalnych nabywców 

41. O tym, o ile wzrosną koszty produkcji, gdy produkcja wzrośnie o jedną jednostkę informuje kategoria: 

A/ koszt graniczny  B/ koszt jednostkowy C/ koszt marginalny D/ przeciętny koszt całkowity 

42. Jeżeli wielkość nakładów ponoszonych na wytworzenie danego dobra rośnie to wielkość produkcji tego dobra: 

A/ zawsze rośnie proporcjonalnie do nakładów  C/ początkowo maleje a następnie rośnie   

B/ zawsze rośnie, choć przyrosty nie są proporcjonalne D/ początkowo rośnie a następnie może maleć 

43. Przeciętne koszty stałe wraz ze wzrostem skali produkcji: 

A/ rosną   B/ zmniejszają się    C/ pozostają bez zmian D/ początkowo rosną a następnie maleją 

44. Koszty zmienne gospodarstwa produkującego żywiec wieprzowy obejmują wydatki ponoszone m.in. na: 

A/ koncentraty paszowe    C/ amortyzację mieszalnika do pasz 

B/ ubezpieczenie chlewni  D/ składki na ubezpieczenie społeczne rolnika 

45. Do kosztów bezpośrednich produkcji pszenicy ozimej zaliczamy wydatki na: 

A/ amortyzację ciągnika rolniczego i siewnika zbożowego  C/ nawozy mineralne NPK i pestycydy 

B/ olej napędowy i podatek rolny     D/ materiał siewny i nawozy wapniowe 

46. Skrót WPR stosowany w opisie działań Komisji Europejskiej i Rządu RP wobec rolników oznacza: 

A/ Wsparcie Produkcji Rolnej  C/ Współczesny Program Restrukturyzacji 

B/ Wspólną Politykę Rolną   D/ Wspólnotowy Plan Rolny 

47. Jaki wpływ na bilans przedsiębiorstwa będzie miała sprzedaż środka trwałego za gotówkę: 

A/ wzrost sumy aktywów i wzrost sumy pasywów     C/ zmniejszenie sumy aktywów i zmniejszenie sumy pasywów 

B/ suma aktywów i suma pasywów nie zmienią się     D/ zmniejszenie sumy aktywów i wzrost sumy pasywów 

48. W przedsiębiorstwie, które dokonało dywestycji polegającej na zamknięciu i likwidacji fili zagranicznej, 

wykazywana w bilansie relacja pomiędzy wartością aktywów (A) i wartością pasywów (P) kształtuje się 

następująco: 

A/  (A) > (P)   C/ (A) = (P) 

B/  (A) < (P)    D/ możliwe są wszystkie sytuacje opisane w punktach A, B i C 

49. Liczba Izb Rolniczych w Polsce, stanowiących samorząd gospodarczy rolników i ich reprezentację wobec 

organów administracji rządowej wynosi: 

A/ 1  B/ 3  C/ 16  D/ > 30  

 



50. Kategorię dochodu rolniczego netto możemy obliczyć odejmując od dochodu rolniczego brutto: 

A/ podatek dochodowy  B/ podatek VAT  C/ dochody nierolnicze  D/ amortyzację 

51. Czas oczekiwania na potomstwo u świń, od inseminacji do porodu, wynosi ok.: 

A/ 92 dni   B/ 114 dni   C/ 160 dni   D/ 240 dni 

52. Jeżeli wartość współczynnika elastyczności mieszanej (krzyżowej) popytu dla dóbr A i B jest ujemna, to 

oznacza iż dobra te są: 
A/ niezależne  B/ komplementarne  C/ substytucyjne   D/ rzadkie 

53. Działania polegające na rezygnacji z wytwarzania części komponentów w przedsiębiorstwie i zlecanie ich 

produkcji innym przedsiębiorstwom to: 

A/ stalking   B/ lobbing    C/ benchmarking  D/ outsorcing 

54. Ostatnim ogniwem w łańcuchu marketingowym jest: 

A/ konsument  B/ klient   C/ nabywca   D/ usługodawca 

55. Dział marketingu przedsiębiorstwa odpowiedzialny za kreowanie pozytywnego wizerunku firmy w otoczeniu 

to: 
A/ reklama   B/ public relations  C/ merchandising  D/ benchmarking 

56. Regionem, w którym występuje największe rozdrobnienie gospodarstw rolnych w Polsce jest województwo: 

A/ warmińsko-mazurskie  B/ mazowieckie  C/ opolskie  D/ małopolskie 

57. W wyniku napaści Rosji na Ukrainę doszło w Polsce do: 

A/ wzrostu cen energii   C/ wzrostu inflacji 

B/ wzrostu kursu Euro   D/ wszystkie odpowiedzi A, B i C są poprawne 

58. Badania kwasowości gleby niezbędne do planowania gospodarki nawozowej w gospodarstwie rolnym 

wykonywane są przez: 

A/ ARiMR   B/ OSCHR   C/ KOWR    D/ PIORiN 

59. Wykorzystywana w ekonomice rolnictwa tzw. sztuka duża lub duża jednostka przeliczeniowa to: 

A/ zwierzę danego gatunku zdolne do rozmnażania   C/ zwierzę o masie ponadprzeciętnej dla danego gatunku 

B/ zwierzę lub grupa zwierząt o łącznej masie 500 kg D/ każde zwierzę o masie powyżej 200 kg 

60. W gospodarstwie specjalistycznym zajmującym się hodowlą buhajów zarodowych zużywane będą przede 

wszystkim pasze stosowane w żywieniu: 

A/ bydła   B/ drobiu   C/ trzody chlewnej  D/ owiec 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


